

В диссертационный совет Д 999.136.02 при  
ФГБОУ ВО «Орловский государственный  
университет имени И.С. Тургенева»,  
ФГАОУВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский  
университет»  
302026, Орловская область, г. Орел,  
Наугорское шоссе, 40

### **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Усенко Анастасии Михайловны на тему  
«Диагностика финансовых отношений экономических субъектов в системе  
финансового менеджмента», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное  
обращение и кредит*

Актуальность исследования финансовых отношений субъектов экономики обусловлена логикой эволюции финансовой науки, вступившей в стадию активного изучения и разработки прикладных аспектов функционирования децентрализованных финансов в условиях многоаспектных и широкомасштабных процессов интеграции. В силу исторической специфики особенностью финансовой науки России явилась детальная проработка государственных финансов плановой системы хозяйства централизованной советской экономики, в то время как вопросы функционирования финансов субъектов хозяйствования оставались зачастую недостаточно исследованными.

Необходимость применения системного подхода к исследованию финансовых отношений предприятий обусловлена, прежде всего, стремлением более полного научного раскрытия сущности исследуемой категории. Именно в системном подходе видится однозначность и, в то же время, многогранность, многоаспектность изучения, теоретического осмысления категории финансовых отношений предприятий, взаимоотношения сложившихся понятий, решение многих существующих проблем и противоречий в условиях увеличения объемов специальных знаний и усложнения междисциплинарных взаимосвязей, перспективность и логичность возможных дальнейших построений.

В данном аспекте можно свидетельствовать, что тема диссертационной работы Усенко А.М. является актуальной и обусловлена необходимостью проработки вопросов диагностики взаимосвязей и взаимозависимостей, возникающих в процессе функционирования и взаимодействия различных звеньев финансовой системы.

Данные, представленные в автореферате, позволяют утверждать, что в работе Усенко А.М. имеется решение актуальной научной проблемы, основанной на разработке и применении системы диагностики рисков финансовых отношений внешней и внутренней среды экономического субъекта в рамках совершенствования финансового менеджмента.

Можно выделить следующие научные результаты, представляющие наибольшую научную значимость:

1. С авторской позиции охарактеризованы категории «финансовый менеджмент» и «диагностика финансовых отношений экономических субъектов», используемые в процессе научного исследования.

2. Выделены и систематизированы принципы осуществления диагностики финансовых отношений подразделений друг с другом и с менеджментом компании (Рисунок 2, с. 23).

3. Даны практические рекомендации и предложен механизм внедрения диагностики финансовых отношений в процесс управления финансовыми ресурсами экономического субъекта, способствующий повышению инновационному и социальному развитию организации в целом, а также развитию финансовых отношений.

Научная новизна результатов проведенного исследования и их обоснованность отражены в публикациях соискателя ученой степени доктора экономических наук. Всего по теме диссертации соискателем опубликовано 75 работ, в том числе 19 работ в ведущих рецензируемых журналах из перечня ВАК РФ. Результаты неоднократно обсуждались на конференциях различных уровней (стр. 11-12).

Однако к работе соискателя присутствуют и замечания. Так, автор демонстрирует реализацию предложенного аналитического выражения (формула (2) с. 26) для определения эквивалентности финансовых отношений текстильного предприятия с целью определения уровня внутренней стоимости трудового вклада по отношению к его рыночной стоимости (с. 27). По нашему мнению, диссертанту следовало бы привести таблицу исходных данных, на которых построены расчеты.

Указанные замечания несколько не снижают научную значимость полученных результатов в ходе выполнения диссертационного исследования.

Таким образом, отмечая высокую актуальность и научную новизну исследования, подтверждая достижение цели и решение поставленных задач исследования, а также высокую теоретическую и практическую значимость полученных выводов, считаем, что диссертация Усенко А.М. по теме «Диагностика финансовых отношений экономических субъектов в системе финансового менеджмента» отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям (Постановление Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года), а автор диссертации Анастасия Михайловна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Ячменева Валентина Марьяновна,  
Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой менеджмента  
Института экономики и управления  
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»



Институт экономики и управления  
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»  
295000, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Севастопольская, 21/4  
Телефон: +7(978)-724-99-92  
E-mail: main@ieu.cfuv.ru; v\_lev@kafmen.ru

